

东盟嘉庚学子首次联谊活动在厦举办

本报讯 2月18日,东盟嘉庚学子首次联谊活动在嘉庚故里——厦门集美举行。110名海外留学生欢聚一堂,共叙嘉庚情谊。

参加活动的海外留学生除了在厦门大学、集美大学、华侨大学、厦门理工学院、厦门海洋职业技术学院、集美中学、集美工业学校就读,来自泰国、印度尼西亚、越南、马来西亚、柬埔寨、菲律宾、老挝7个东盟国家的陈嘉庚奖学金获奖学生外,还特邀了波利维亚、韩国留学生以及部分国内学生参加。

“作为一名陈嘉庚奖学金获得者,与来自五湖四海的嘉庚学子们共同参加这个活动非常开心。我们通过观看视频和老师介绍,对陈嘉庚奖学金的历史渊源有了更深入的了解,鞭策我们要牢记“诚毅”校训,不断感恩前行。同时,认识了很多来自不同国家的嘉庚学子,为以后交流中国文化、传播嘉庚精神找到了机会。”厦门大学汉语言专业泰国留学生周惠玲表示。

陈嘉庚奖学金设立于2017年,旨在深入贯彻落实习近平总书记给集美校友总会回信精神,更好地传承和弘扬嘉庚精神,吸引和鼓励更多优秀华侨华人后裔来厦学习深造。奖学金的资金来源以集美学校委员会香港集友银行股息收益金为主,主要用于资助“海上丝绸之路”沿线国家的华侨华人后裔学生或港澳台地区集美校友后裔学生来厦,在厦门大学、集美大学、华侨大学(厦门校区)、厦门理工学院、厦门海洋职业技术学院、集美工业学校、集美中学等7所院校就读。截至目前,7所院校已累计招收学生1090余名,其中已毕业295名。

集美学校泰国校友会、泰国嘉庚学子联谊会常务副会长、集美大学东盟教育中心执行主任潘丞仲是此次联谊活动的牵头人,他说:“组织此次活动旨在通过交流互动,让获得陈嘉庚奖学金的学子们更多地了解中国、了解厦门,当好中国和住在国之间友好交流的使者,和各国青年一道,携手为弘扬嘉庚精神,促进‘一带一路’沿线国家地区民心相通、文化交流作出新的贡献。”(李国良)

华裔学子在闽感受中华文化

“从小就听爷爷说起家乡的肉燕,说那是团圆燕、思乡燕。今天我终于品尝到了。正如福州同利肉燕技艺传承人陈君凡所说,这份小小的肉燕,凝聚着乡情、乡愁和乡味。我想,这正是肉燕最味的地方,不仅是味觉的享受、精神的共鸣,更是中华文化的薪火相传。”近日,来自马来西亚的福州籍华裔学生萧荷汶在参加“我和我身边的中华优秀传统文化”活动时激动地说。

2022—2023学年寒假期间,华侨大学组织中国港澳台地区的学生和马来西亚、印度尼西亚等“一带一路”沿线国家的华裔新生代等留学生开展“我和我身边的中华优秀传统文化”主题社会实践活动。该校42名海内外师生成立“跨专业,跨学校,跨国别”的“名家故里行——侯官文化研习营”,亦吸引了中国科学技术大学、国际关系学院、福建师范大学等兄弟院校的学子参与其中。

在福州市闽侯县侯官村,闽江畔的城隍庙、螺女庙和镇国宝塔等古迹述说着该村的悠久历史。研习营抵达活动第一站,通过现场实践导师的讲解,学员们了解了侯官村的历史沿革,初识“侯官文化”所蕴含的精神特质是如何在华夏大地开枝散叶。

一片老宅,无限传奇。研习营的第二站走进了侯官文化的重要组成部分——被称为福州“文化之根”的三坊七巷。在三坊七巷,一扇扇古老的朱门,一条条幽静的小路,默默述说着先贤们的动人故事。学员们探访林则徐纪念馆、严复故居、冰心故居、林觉民故居等地,了解他们的生平事迹,深刻体悟到侯官文化中追求真理、严谨治学、实干创新、精忠报国等精神内涵。

“踏入侯官村城隍庙的那一刻,挂满横梁的匾额无时无刻不在提醒着我们应该成为正直的人。步入三坊七巷探访侯官先贤的故居后,他们大多数人将一生奉献给国家的精神更令我们钦佩不已。作为海外华裔,我深刻认识了以闽越文化为基础,中原文化为核心的侯官文化的包容性及多元化。”来自马来西亚的王惠楦同学在结束当天研学旅程后感慨万分。

研习营还走进同利肉燕店,得到了福建省非物质文化遗产——福州同利肉燕制作技艺传承人陈君凡的热情接待。同学们在陈老先生的指导下,体验制作肉燕的拍、擀、碾、和、扫等十几道工序,并亲手制作了一份肉燕。沉浸式的体验让同学们感受到了中华优秀传统文化中极具烟火气的迷人魅力。

活动期间,研习营还探访中国船政文化博物馆、昭忠祠、长乐华侨博物馆等地,开展《三坊七巷》读书分享会、侯官文化调研成果汇报会等活动,让学生们跟随侯官先贤的足迹,继续挖掘侯官故事、缅怀侯官先贤,感受侯官历史文化。

(杨翔宇 谢俊 陈乾勇)



讲好海丝故事 泉州成立海丝国际传播中心

据中新网报道 2月16日,作为国内唯一以“海丝”为特色以及福建省首个国际传播中心——泉州海丝国际传播中心揭牌成立,为讲好泉州故事、海丝故事、中国故事搭建新平台。

泉州是世界遗产城市、中国著名侨乡,也是古代“海上丝绸之路”的重要起点城市。千百年来,“海丝”沿线各国多元文化在此交汇交融,至今展现着蓬勃生机。2021年,“泉州:宋元中国的世界海洋商

贸中心”成功列入《世界遗产名录》。

启动仪式上,来自也门、乌兹别克斯坦、土库曼斯坦等国家的5位国际友人代表成为“海丝泉州推荐官”。华侨大学也门学生马森在泉州求学3年,被当地悠久的历史、多元的宗教文化、活跃的贸易特色深深吸引。“我在很多平台上分享过在泉州的所见所闻,远在他乡的家人、朋友还有很多网友都对泉州充满向往。”马森表示,有幸成

为海丝泉州推荐官,希望继续发挥自己的力量,把泉州故事讲给更多人听。

据了解,泉州海丝国际传播中心拥有华文媒体、海外社交平台、海外泉籍社团等传播矩阵,将利用图片、短视频、动画、专题片等多种传播手段,进一步开拓传播渠道,大力弘扬传播泉州的历史文化、海丝特色、人文风物等,力争打造中国城市国际传播的“泉州标杆”。

(孙虹)

本报讯 2月16日,阿根廷驻华大使牛望道一行走进福建晋江,体验独特的侨乡文化、闽南文化。

在晋江,牛望道欣赏了闽南特有的布袋戏、参观了梧林侨批馆和各式各样的闽南特色红砖厝建筑,品尝了闽南特色小吃。在梧林侨批馆,一封封侨批中有热血青年返国抗战的书信,有联络亲人情感的家书,也有补贴家用的汇款凭证。这些蕴含浓浓乡愁的侨批,都深深地触动着牛望道。

在晋江梧林传统古村落榕门祈福树前,牛望道在祈福带上写下最美好的祝愿:祝阿中友谊天长地久!(晋同心)

阿根廷驻华大使 打卡福建晋江 体验侨乡文化